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Ключовою тенденцією сучасного світо- 
господарського розвитку є глобалізація і 
поява потужних регіональних коаліцій, які 
займаються глобальним менеджментом. 
Це, в першу чергу "велика сімка" -  провідні 
західні країни, це Організація економічно
го співробітництва і розвитку, Міжнарод
ний валютний фонд, Всесвітній банк, 
Всесвітня торгова організація, інші.

Наскільки країни взаємопов’язані і за
лежні від глобальних процесів, наочно по
казала фінансова криза 1997 року у Півден
но-Східній Азії.

Територіально держави СНД розміщують
ся між більш благополучними регіонами і 
регіонами світового господарства, що швид
ко розвиваються. Характерне їх співвідно
шення. Доля СНД у світовому валовому 
внутрішньому продукті складає біля 3%. А 
такі крупні регіональні економічні об’єднан
ня, як Європейський союз (ЄС), Північноаме
риканська зона вільної торгівлі (НАФТА), 
Азіатсько-Тихоокеанське економічне співро
бітництво (АТЕС) виробляють кожне при
близно до чверті обсягу світового валового

ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШОГО
РОЗВИТКУ СНД В
УМОВАХ
ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
ЕКОНОМІЧНИХ
ПРОЦЕСІВ,
ПОСИЛЕННЯ
СВІТОВИХ
ІНТЕГРАЦІЙНИХ
ТЕНДЕНЦІЙ

243



внутрішнього продукту. Ті ж 2-3% -  частка СНД і в інвестиціях, і в 
воєнних витратах. В той же час в інвестиціях, наприклад, частка ЄС або 
НАФТА складає 20%, а АТЕС -  36% світового обсягу.

Світове господарство і економіка Співдружності в цілому продовжу
ють рухатися у протилежних напрямках. У світі на протязі багатьох 
років сталими темпами ростуть обсяги виробництва, торгівлі, інвес
тицій, трансферта технологій. В той же час більшість держав Співдруж
ності не можуть вибратися із депресії і кризи, що затягнулася.

Глобалізація на зламі століть відкриває перспективу формування 
цілісної світової господарської системи, в напрямку якої діють три 
головні тенденції.

Перша -  лібералізація основних світових ринків і національної 
економічної політики.

Друга -  скорочення функцій та ролі держави в економічному розвитку.
Третя -  підвищення ролі регіональних економічних об’єднань та 

глобальних економічних організацій.

В основі цих процесів лежать об’єктивні обставини. Науково- 
технічний прогрес і розвиток засобів транспорту, телекомунікацій, 
інформатики різко скоротили час та змінили простір економічної 
діяльності. Багатократно зменшилась вартість операцій на всіх 
світових ринках. Глобальний супутниковий зв’язок зняв обмеження 
на спілкування між людьми у різних державах.

Разом з тим глобалізація має для національного економічного роз
витку не лише плюси. Ламаючи кордони, відбираючи у держави 
звичні функції, світовий ринок вносить неусталеність і невизна
ченість в процес економічного розвитку.

Такі процеси спрацьовуються на користь групи держав-лідерів і 
менш прийнятні для країн, які відстають в економічному розвитку 
або вирішують проблеми виходу із кризи.

Виграють сильні транснаціональні корпорації, які поряд з держа
вами стали рівноправними суб’єктами глобального розвитку.

В цих умовах оцінка політичних, економічних, соціальних, еко
логічних та інфраструктурних передумов глобалізації має не лише тео
ретичне, але й прикладне значення для визначення перспектив СНД у 
реальних та майбутніх структурах світогосподарської системи.

Грунтуючись на таких оцінках, необхідно виробити чітку стра
тегію, націлену на відновлення статусу держав Співдружності як по
вноправних учасників глобальних процесів і їх ефективну участь у 
міжнародному розподілі праці, потрібні рішучі зрушення в бік вико
ристання наукоємних технологій XXI століття.

Досягненню зазначеного може сприяти активна робота щодо 
створення фінансово-промислових груп і транснаціональних ком-
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паній, спільних підприємств тощо в рамках СНД.
Відповідний досвід ми вже маємо. Так, в рамках українсько- 

російського співробітництва в Україні організоване збирання авто
мобілів ГАЗ-ЗИО "Волга", ГАЗ -  3202 "Газель". Створено спільне 
підприємство "Газтранзит" з розвитку нових газотранспортних 
магістралей. Продовжуються роботи щодо створення військово- 
транспортного літака АН-70 і щодо проекту "Морський старт".

Характерною особливістю розвитку економіки держав СНД є її 
високий рівень взаємозалежності. Це об’єктивний чинник, який 
сприяє економічному зближенню держав Співдружності, в тому 
числі і на багатосторонній основі.

Транснаціональні структури закріплюватимуть цю взаємоза
лежність відносинами власності, створюючи, тим самим, єдиний 
економічний інтерес.

В рамках транснаціональних структур значно спрощується регулю
вання цін і розрахунків, досягається однорідність економічних умов, без 
чого неможливий успішний розвиток інтеграційних процесів.

Слід також зазначити, що розвиток таких структур у перспективі 
дозволить їм здійснювати тиск на уряди держав-учасниць СНД і ор
гани Співдружності, стимулюючи тим самим, прийняття ними не ли
ше загальних рішень, але й здійснення дієвих заходів щодо їх ре
алізації, які включатимуть посилення міждержавної координації, уз
годжене проведення ринкових реформ, гармонізацію національних 
господарчих законодавств і т.ін.

Викладені положення носять не вузькотеоретичний характер, а 
грунтуються на об’єктивних реаліях, а саме: в процесі тривалого 
спільного розвитку в складі колишнього СРСР склався глибокий 
суспільний розподіл праці між державами СНД і їх галузева 
спеціалізація. Багатолітній обмін продукцією обумовив високий 
рівень їх взаємозв’язків, при цьому не стільки торговельними 
взаємовідносинами, скільки глибоко спеціалізованим високотехно- 
логічним виробництвом, слабко зв’язаним зі світовим ринком за ви
нятком експортних постачать паливно-енергетичних і мінерально- 
сировинних ресурсів.

Взаємозалежність і взаємодоповнення в рамках системного відтво- 
рювального процесу, недостатньо зв’язаного із світовим ринком, є 
об’єктивною економічною основою рівності різних держав СНД.

Побудоване на таких умовах співробітництво має низку переваг, 
які включають в себе:

1. Максимальне використання ресурсного, виробничого і науково- 
технічного потенціалів кожної із держав СНД;

2. Суттєве зменшення структурної деформації;
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3.Збільшення ємності спільного ринка за умови безмитного 
обміну, що сприятиме попиту на продукцію держав СНД;

4. Активізація експорту з максимальною економією на транспорт
них витратах і перетині кордонів.

5. Створення економічної основи для активного подолання наслідків 
глибокої соціально-економічної кризи в державах СНД шляхом 
проведення ними узгодженої структурної політики, що забезпечить 
відповідну економічну спеціалізацію держав СНД.

Зрозуміло, що ці переваги є потенційними. Але вони можуть стати 
реальністю при узгоджені економічного розвитку держав Співдруж
ності. Лише за таких умов можна суттєво підняти економічну ефек
тивність в кожній з них, різко послабити нераціональні аспекти їх за
лежності від світогосподарських зв’язків, забезпечити надійну 
стабільність і швидке економічне зростання. Такий підхід буде спри
яти досягненню головної мети СНД -  забезпечити перетворення її 
держав-учасниць в сильні в економічному плані, демократично роз
винуті і політично суверенні країни.

На сьогодні держави Співдружності зіштовхнулися з проблемою 
модернізації застарілого обладнання на підприємствах машинобуду
вання, обробної та інших галузей промисловості. В таких умовах 
вищі органи СНД (насамперед Рада глав держав) могла б доручити 
економічним міністерствам держав-учасниць СНД (або Економічній 
раді) розробити програму перспективних зв’язків (на кшталт "Про
грами довгострокового співробітництва між Україною і Російською 
Федерацією у космічній галузі на 1998-2007 роки") з застосуванням 
спеціалізації і кооперування виробників та повернення до положень 
практично забутої Ашгабадської угоди про співробітництво в галу
зях обробної промисловості від 23 грудня 1993 року.

Безумовно, що держави СНД мають об’єктивну заінтересованість в 
отриманні інвестицій для модернізації національних економік, а також в 
реалізації товарів, що виробляються, і послуг за тверду валюту. Викона
ти це завдання можливо шляхом пріоритетного співробітництва з про
мислово розвиненими країнами і міжнародними фінансово-економічни
ми організаціями. Але тоді для останніх виникає небезпека зростання 
конкуренції з боку держав СНД. А тому привабливими галузями інвес
тування для іноземців є переважно мінерально-сировинні сфери народ
ного господарства майже всіх держав СНД.

Очевидно, що обрис Співдружності у XXI столітті буде в значній 
мірі залежати від того, чи вдасться налагодити таку економічну 
взаємодію держав-учасниць СНД, яка адекватно спонукала б загальні 
та індивідуальні інтереси. Для цього необхідні активні заходи щодо 
ліквідації існуючих бар’єрів у торгівлі, забезпечення реальної конвер-

246



тованості національних валют, усунення нерідко діаметральних розхо
джень у національних господарських законодавствах, відмови від 
практики подвійного оподаткування, налагодження справжньої ви
робничої кооперації, створення спільного аграрного ринку.

Глави держав-учасниць СНД достатньо чітко сформулювали ці 
пріоритети в Декларації глав держав про основні напрямки розвит
ку Співдружності, прийнятій на самміті 2 квітня 1999 року. Головне, 
щоб цей документ працював.

Фундамент для подальшого руху вперед закладено. Це в першу 
чергу проведена на багатосторонньому рівні робота по формуванню 
зони вільної торгівлі. Реальне введення зони вільної торгівлі, яка є 
економічним ядром Співдружності, в цілому покликано визначити 
майбутнє СНД. До речі, самміт американських держав у квітні 2001 
року у Квебекі, який прийняв рішення про створення зони вільної 
торгівлі до 2005 року в західній півкулі, обумовлений, між іншим, та
кож майбутнім американського континенту.

Однак слід підкреслити, що впровадження зони вільної торгівлі в 
рамках СНД проходить надто повільно. Як відомо, Угода про ство
рення зони вільної торгівлі укладена ще у квітні 1994 року, Прото
кол до неї -  у квітні 1999 року, а зона до цього часу не функціонує.

В таких умовах нерідко виникає питання щодо причин, які гальму
ють виконання рішень, прийнятих в рамках СНД, хоча всі вони ре
тельно готуються на попередніх етапах, перш ніж надходять на 
підпис главам держав. Мимоволі виникає почуття штучності 
Співдружності як міждержавної структури.

На нашу думку, невдачу терпить не Співдружність, як така, а не
вдалий механізм її функціонування, оскільки він фактично зорієнто
ваний на міждержавний рівень без виведення прийнятих рішень на 
інтереси конкретних суб’єктів господарювання. Виходячи з цього, 
уявляється, що розробка правових і економічних основ взаємодії 
суб’єктів господарювання повинна стати головним завданням ор
ганів Співдружності на найближчі роки.

Тим самим можна забезпечити перетворення підприємницьких 
структур в головний рушійний фактор поглиблення економічного 
співробітництва держав-учасниць СНД.

Належний динамізм роботі по запровадженню зони вільної 
торгівлі повинно придати рішення Ради глав держав-учасниць СНД 
від 21 червня 2000 року "Про хід виконання рішень Ради глав держав 
Співдружності Незалежних Держав від 2 квітня 1999 року про ство
рення зони вільної торгівлі". Важливо, щоб воно виконувалося 
відповідно встановлених термінів.

Соціально-економічна трансформація держав СНД в умовах гло
балізації економічних процесів об’єктивно не може, та й не повинна відбу

247



ватися ізольовано від тих змін та інтеграційних процесів, які мають місце 
в сучасному світовому і, зокрема, загальноєвропейському просторі.

Більш того, інтереси ряду держав СНД Азіатської частини Співдруж
ності, вірогідно, можуть орієнтуватися на поширення регіонального 
співробітництва з прилеглими державами півдня євразійського конти
ненту. І це вже знаходить своє підтвердження в тенденціях, які проявля
ються в діяльності таких груп за участю країн СНД, як Шанхайський фо
рум, а також ініціативі створення "Каспійської п’ятірки".

З урахуванням зазначеного, можливо, має сенс замислитися про роз
виток регіональних складових СНД, причому зробити це на зустрічах 
на вищому рівні. Такий формат дозволив би провести відкриті та 
відвертіконсультації щодо даних проблем між лідерами наших країн, 
що безумовно сприятиме більш повному взаєморозумінню зовнішньо
політичних інтересів та цілей держав-учасниць СНД.

Наведені вище, а також інші приклади регіонального співробітни
цтва за участю країн СНД демонструють, очевидно, об’єктивний ха
рактер необхідності розширення економічного співробітництва в рам
ках СНД, шляхом залучення інших країн, насамперед, тих, які нале
жать до географічного оточення Співдружності.

Слід також мати на увазі, що абсолютна більшість цих держав не 
менше, а деякі, можливо, й більше нас потребують співробітництва, 
яке зводило б до мінімуму деякі негативні прояви глобалізації еко
номічних процесів.

В цьому сенсі уявляється обгрунтованим замислитися про можли
вості функціонування регіональних зон вільної торгівлі в рамках 
СНД, із залученням до них, у перспективі, ряду держав, які не вхо
дять до Співдружності.

Окрім факторів економічного характеру, подібний розвиток 
регіонального співробітництва має позитивно позначитися і на пи
таннях, пов’язаних із забезпеченням безпеки і стабільності на всьому 
просторі євразійського континенту та в окремих регіонах.

Там де існує розвинуте і динамічне економічне співробітництво, там 
безпека виникнення різних військових конфліктів значно зменшується.

Однак слід мати на увазі, що стратегічним зовнішньополітичним 
курсом нашої держави є європейська інтеграція. Цей курс полягає у 
здійсненні економічних реформ, адаптації українського законодав
ства до. європейського, імплементації Угоди про партнерство і 
співробітництво з Європейським Союзом. Оскільки Україна розгля
дає СНД як організацію насамперед економічного співробітництва, 
то вся робота, яка має бути спрямована на розвиток Співдружності 
і її перспектив в умовах глобалізації економічних процесів повинна 
стати засобом забезпечення входження держави до європейського 
політичного, економічного і правового простору.
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